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Overzicht bodembedekkers 

Over dit onderwerp komen erg veel vragen binnen. Vaak gaat het om bodembedekkers die onder een specifieke heester of boom moeten kunnen groeien. Helaas is daar meestal geen concreet antwoord op te geven. Of een bepaalde bodembedekker onder een plant wil groeien is immers van veel factoren afhankelijk. Is de grond op die plek droog of vochtig, gaat het om zand-, klei- of veengrond of zorgt de heester of boom in kwestie nog voor speciale groeiomstandigheden (bijv. afvallende naalden onder een conifeer waardoor de ondergrond verzuurt), komt er zon of ligt de plek in diepe schaduw? 

In het via deze site op te vragen globale overzicht zijn de bekendste en sterkste bodembedekkers en hun wensen op een rij gezet. Daarbij ligt de nadruk op bodembedekkers die zo’n dicht tapijt maken dat ze geschikt zijn als onkruidonderdrukker. Van de genoemde hoofdsoorten zijn soms ook variëteiten verkrijgbaar met bont blad of een andere bloemkleur. 

De heesters (gemarkeerd met *) zijn doorgaans wat sterker en grover groeiend dan de vaste planten, en zijn daardoor meer geschikt om een groot oppervlak bedekken. 

Meer informatie over de genoemde planten, afbeeldingen en meer zoekmogelijkheden (zowel op basis van plantenkenmerken als ook - heel bijzonder - op grond van specifieke groeiomstandigheden van de vaste planten, varens en siergrassen) zijn te vinden op de website van

www.esveld.nl  > Zoeken op eigenschap vaste planten. 

Een uitgebreide verklaring van het op deze websites gebruikte classificatie-systeem voor de groeiplaatsomstandigheden is te vinden op www.esveld.nl/hm/vastepl4/nederlands/9224vpnl.htm.
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