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Mieren in de tuin

De gewone inheemse zwarte en rode mieren komen normaal gesproken niet in huis. Als ze daar toch rondwandelen, dan hebben ze daar een voedselbron ontdekt. Als de voedselbron verdwijnt zijn de mieren meestal ook snel weer weg. Binnenshuis komen ook wel tropische mier voor, bijvoorbeeld de faraomier. Dit is een heel klein, 2 tot 3 mm groot miertje, dat binnenshuis nestelt. Deze tropische mieren moeten zo snel mogelijk door een professionele bestrijder aangepakt worden, voordat ze de kans krijgen zich door een heel woonblok te verspreiden. Voor de bestrijding van de tropische mieren worden lokdozen gebruikt met de werkzame stof hydramethylnon, die door particulieren niet gebruikt mogen worden. 

De inheemse mieren in en om huis zijn meestal zelf wel te verjagen, te verplaatsen of te bestrijden. In de tuin behoren ze bovendien tot de ‘nuttige insecten’:

Vervelende eigenschappen van de mieren:

- ze verspreiden bacteriën, waardoor voedsel sneller bederft; 

- ze verzorgen en verspreiden luizen; 
- ze doden de larven van o.a. het lieveheersbeestje, de natuurlijke vijand van de luizen; 

- ze knagen gangen in de bast van planten; 
- ze halen zand uit de bodem en onder verharding vandaan, die daardoor los kan komen te liggen; 
- ze verplaatsen zaden; 
- ze ondergraven planten, die daardoor kunnen afsterven.

Leuke eigenschappen van mieren:
- ze ruimen afval in de tuin op en dragen bij aan het composteringsproces; 

- ze houden de grond of de composthoop luchtig;  
- ze verspreiden zaden; 
- ze ruimen afgevallen of ziek fruit op; 
- ze doden larven, rupsjes etc. en helpen zo bij de bestrijding van insectenplagen. 

Tijdens de winter is er doorgaans geen mier te zien, maar zodra het nest warm wordt in de voorjaarszon komen ze tevoorschijn. Afhankelijk van de plek waar ze overlast geven, en de mate waarin, kunnen ze met de volgende maatregelen op afstand gehouden worden. 

Bestrijding binnenshuis 

· Mieren zijn dol op zoetigheid. Sluit alle potten en dozen goed af en zorg dat ook de buitenkant schoon is. Laat geen vuil vaatwerk staan. Maak naden en kieren goed dicht, zodat de mieren niet makkelijk naar binnen kunnen. 

· Voorkom het ontstaan van nesten in de buurt van terras- of keukendeuren, door de verharding daar aan te leggen op klapzand in plaats van op fijn zand. Klapzand is te fijnkorrelig voor mieren om prettig nesten in te kunnen bouwen. Voegen tussen tegels kunnen ook afgewerkt worden met een product als Topvoeg. 

Bestrijding buitenshuis 

· Sluit afvalemmers goed af, en laat geen vuil vaatwerk of lege verpakkingen buiten staan. Ruim rottend hout, boomstronken etc. op. 

· Zet planten neer, of strooi blad van planten waar mieren een hekel aan hebben, zoals lavendel (Lavandula), tomaat, afrikaantjes (Tagetes), boerenwormkruid (Tanacetum vulgare), wilde munt (Mentha pulegium), wijnruit (Ruta graveolens), rozemarijn (Rosmarinus), marjolein (Origanum vulgare), kruizemunt (Mentha crispa), lavas of maggiplant (Levisticum officinalis), absinth (Artemisia absinthium), brandnetel of enkelbloemige goudsbloem. 

· Houdt de aanwezigheid van bladluizen binnen de perken door af en toe te sproeien met een oplossing van zeepsop en spiritus. De honingdauw die de luizen afscheiden wordt door de mieren geoogst. De mieren eten de larven van lieveheersbeestjes, de natuurlijke vijand van de luis. 

· Zorg voor een onderbreking in de looproute van de mieren. Zo kan bereikt worden dat ze niet via het favoriete zonplekje in het gazon wandelen, of, bij een drastische aanpak, dat de mieren het nest niet meer terug kunnen vinden. In dat laatste geval stopt de aanvoer van voedsel naar het nest, dat daardoor uit zal sterven. Voor een verstoring van de route zijn de volgende middelen (soms) effectief: witte of rode peper, koffiedik of restjes koffie, gesnipperde ui, uiensap, fijngemaakte knoflook, een aftreksel van knoflook, afwasmiddel met citroengeur, schijfjes citroen, blad van een notenboom of varens, of koper (koperdraad of muntjes). Ook kan kruidnagel in kieren of voegen gestoken worden. 

· Zit het nest in de losse grond, dan kan het met een spade opgenomen worden, en elders, waar het minder overlast geeft, weer gedeponeerd worden. Kan het nest niet uitgespit worden, dan kunnen met tuinaarde gevulde bloempotten omgekeerd op de ingang van het nest gezet worden. Na circa twee weken hebben de mieren het nest verplaatst naar de bloempot, waarvan de inhoud dan weer elders weggegooid kan worden. 

· Milieuvriendelijk maar niet aardig voor de mieren is het overgieten van het nest of de ingangen met kokend water. Dit kan na enkele dagen herhaald worden. Eventueel kan wat zout of soda aan het water toegevoegd worden. 
· Ook kunnen mierenvalletjes gezet worden. De recepten verschillen, de methode is gelijk: de mieren nemen zoetigheid met gist mee naar het nest. Na het eten begint de gist te zwellen en overlijden de mieren. Recepten: keukenstroop + bakkersgist, poedersuiker + droge gist enz.op een droge plek bij het nest neerleggen of in een ondiep schaaltje doen. Er is ook een giftige variant, maar die moet afgedekt worden zodat bijen er niet aan kunnen komen. Hierbij worden fruitschillen neergelegd die gevuld zijn met enkele lepels honing of een dikke siroop waar een theelepel borax doorheen gemengd is. Een derde methode bestaat uit een glas of jampot met onderin een laag dikke siroop of honing. De mieren komen er wel op af, maar kunnen het glas of de pot niet meer uit omdat ze vastplakken aan de zoetigheid. 
· Zitten er mierennesten in potten of kuipen dan kunnen deze enkele uren tot aan de rand ondergedompeld worden in een bak met water. 

· Komen de mieren vooral op (rijp) fruit in bomen of heesters af, dan kan de Lijmband tegen mieren van Ecostyle helpen om ze bij het fruit weg te houden. 
· Er zijn bij de drogist en het tuincentrum verschillende milieuvriendelijk middelen te koop. Mierenspray (Ecostyle) bevat kaliumzout en vetzuren, en daarnaast mintolie voor een frisse geur. Het Mierenpoeder van Ecostyle is gebaseerd op natuurlijke geurstoffen die de mieren op afstand houden. Spruzit (ook van Ecostyle) bevat pyrethrine en piperonylbutoxide van plantaardige oorsprong. Beide stoffen worden ook gebruikt in middelen ter (biologische) bestrijding van ander ongedierte, zoals luizen en teken. Roxasect GL Poeder tegen mieren werkt op basis van geconcentreerd uiensap. Van fabrikant Bayer is er Mierenpoeder voor buitenshuis op basis van natuurlijke geurstoffen. 
· Helpen de biologische methoden niet dan zijn er bij tuincentra ook verschillende chemische middelen te koop, zoals sprays, poeders en lokdozen. Bathion mierenpoeder (Bayer) op basis van foxim mag wel in gazons of op terrassen gebruikt worden, maar niet in de buurt van vijvers en andere waterpartijen. Tenslotte zijn er de lokdozen, onder andere van fabrikanten Bayer en Roxasect, met als werkzame stof trichloorvos. Het nadeel hiervan is dat de mieren buiten het nest of buiten de lokdoos sterven. Als de dode mieren door vogels en andere dieren gegeten worden, kunnen ook zij de chemische stoffen binnenkrijgen. Veel van de chemische bestrijdingsmiddelen (zoals trichloorfon) zijn ook zeer schadelijk voor bijvoorbeeld bijen en waterdieren. Lees in ieder geval de gebruiksaanwijzing van de fabrikant voor gebruik goed door. Gebruik ze met mate, liefst op een plek waar ze niet nat worden in de regen of waar andere dieren (of kleine kinderen) er makkelijk bij kunnen. De werking van veel insecticiden is tijdelijk. Een spray of strooipoeder werkt maximaal 2 weken, of totdat het door de regen is verdund of weggespoeld. Een lokdoosje werkt circa 4 weken. Restanten van bestrijdingsmiddelen horen thuis bij het chemisch afval. 
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